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A szappangyár körül
Amidőn a felvidéki területek egy- 

részének visszatérésével a lévai 
szappangyár elveszítette felvevő pi­
acát, amely a vissza nem tért terü­
leten maradt, beszüntette üzemét. 
Most, hogy a mai nyersanyaghiányos 
világban ismét nagy kereslete van 
a szappannak, életre akarják hívni 
a megszűnt Pnönix-üzemet.

Ebben a kezdeményezésben nem 
lenne semmi különös, talán a szap 
panellátás és a munkásfoglalkozta­
tás tekintetéből még örvendes köz­
gazdasági esemény is volna, ha 
nem lenne egy nagy szépséghibája. 
A gyár üzemét ugyanis a régi he­
lyén akarják megnyitni az érdekel­
tek. Ez ellen pedig Léva város 
egész közvéleménye a legerélye 
sebben tiltakozik ! Aki ismeri ennek 
az öreg gyáripari telepnek elhelye­
zési viszonyait, mindenki elutasító 
álláspontot foglal el vele szemben.

Léva közvéleménye nem a régi 
gyár újbóli üzembehelyezése ellen 
van, de nem nyugodhat bele itt 
senki sem abba, hogy az a szap­
pangyár, amelynek kellemetlen vol­
tát évtizedek során — egy félév­
századon keresztül — szíveltük és 
szenvedtük el Léva város központ­
jában, ismét elrontsa és megméte 
lyezze a levegőt a városháza, a 
katolikus népiskola, a katolikus plé 
bánia templom, a református temp­
lom és a postahivatal közvetlen kö 
zelségében. Akik valamikor a lévai 
városi katolikus népiskola növendé­
kei voltunk, még ma fértikorunkban 
is undorodva emlékezünk vissza 
arra az orrtacsaró penatráns bűzre, 
ami az iskola egész épületét betöl­
tötte és áthatotta; a gyár környé­
kének lakosai egybehangzóan azt 
mondják, hogy csak azóta van 
nyugodt életük, amióta a gyár üze­
mét beszüntette, a levegőnek a füst 
általi megfertőzése megszűnt és el­
tűntek a nagy patkányrajok, amik 
az egész utcát ellepték, s pusztítá­
saikkal az épületekben károkat 
okoztak, közegészségügyi és tüzren- 
dészeti tekintetből is nem lehet kí­
vánatos itt a gyár újbóli üzembe­
helyezése, mert ez az épület egyéb­
ként is régen megérett már a le­
bontásra, amit az is mutat, hogy 
falai már önmaguktól is a földfelé kí­
vánkoznak.

Egyesek azzal érvelnek a gyár 
érdekében, hogy annak üzembehe­
lyezése esetén itt negyven munkás 
juthatna kenyérhez. Nem tudjuk, 
hogy áll ez az ügy, de azt láttuk,

Bárczay János államtitkár Léván
A Magyar Élet Pártja bars—hontvármegyei 

szervezete f. hó 8-án tartotta nagyválasztmányi 
ülését Léván, a Városi Színház termében, 
amely teljesen megtelt a községi szervezetek 
kiküldötteivel.

Az ülést Koczor Gyula főispán nyitotta 
meg, megköszönvén Bárczay János földműve­
lésügyi államtitkár megjelenését, ugyancsak 
üdvözölte Király józsef és dr. Salkovszky 
Jenő országgyűlési képviselőket, valamint Papp 
Sándor országos pár igazgatót. Gróf Révay 
István és a beteg Gürtler Dénes képviselő 
kimentették távolmaradásukat.

Bárczay János államtitkár gróf Teleki Pál 
miniszterelnök üdvözletét és azt a kérését 
tolmácsolta hogy a vármegyei szervezet 
fogjon vele össze abban a munkában, amit ö 
a nemzet érdekében végez. Megköszöni, hogy 
a vármegyei szervezet meghívta őt s ezzel 
alkalmat adott arra, hogy itt a magyar prob­
lémákat tárgyalja.

Majd többek között a következőket mon­
dotta : A harcot gazdasági problémák indí­
tották el. Megindította két hatalmas nép s 
nemzet háborúja. A feltörő német állam ve­
szélyeztette az amerikai ipart, ezért kellett a 
mérkőzésnek bekövetkezni

1918 bán az ellenség azért győzött, mert 
társadalmát egységessé tudta tenni. De a 
békekötésekkel még nem ért véget a háború, 
mert a békék bosszút hirdettek. Ebben az 
időben született meg az uj magyar gondolat, 
a szegedi eszme; a budapesti ellenforradalmi 
gondolat már megelőzte a fasizmust. A libe- 
ralista felfogás halálát a szegedi gondolat 
jelentette, amikor az egyénnel szemben a 
nemzet érdekét helyezte előtérbe.

A szegedi gondolat volt az, amely a zsidó 
szellem erejét letörte, mert azt hirdette, hogy 
a magyar nemzetnek fel kell szabadulnia a 
zsidó és szabadkőműves uralom alól. A ma­
gyar nemzet barátokat csak ott kereshet, 
ahol hasonló gondolatok irányítják a kül- és 
belpolitikát.

Külpolitikánk adva van : barátaink mellett 
kitartunk I Belpolitikai téren pedig ez a gon­
dolat parancsolóan előírja, hogy minden ma­
gyar családot meg kell erősítenünk, mert 
csak a család tudja biztosítani a nemzeti élet 
egészségét, amely egészséges alapokra van 
fektetve. A magyar földet a magyar kisgazda 
kezébe kell juttatni, de nem úgy, hogy a 
termelést csökkentsük, hanem úgy, hogy fo­
kozzuk. De nem csak a föld népének az ér­
dekeit kell néznünk, mert a munkás is érté­
ket jelent a nemzet számára. (Általános he­
lyeslés.)

hogy amikor a gyár a jobb béke­
világban, amidőn nem volt nyers­
anyaghiány, tisztviselői karával 
együtt sem rúgott tíznél több főre.

Őszintén örülünk minden Léván 
tervezett gváralapitásnak vagy új­
bóli üzembehelyezésnek, de vannak 
gyárak, amelyeket mi csupán a vá­
ros belterületén kívül tudunk elkép­
zelni. Egyébként már a világ­
háború előtt is megindult Léván 
olyan ackió, amely a gyár kitele­
pítését szorgalmazta. Sehogy sem

Ma erőssé kell tenni a magyar nemzetet, 
mert az erők pótlására nagy szükség van. 
A magyar politikának olyannak kell lenni, 
hogy megóvja a magyarságot a vérveszte­
ségtől és lehetőséget kell adni a szegény 
magyaroknak családi otthonok létesítésére.

Ennek a nemzetnek magyarnak kell lenni 
sajtóban, színházban, filmben s minden más­
ban. Az ország termőerejét fokozni kell, en­
nek előkészítője a helyes vizszabályozás, ön­
tözés és talajjavítás kérdése, a magyar mező­
gazdaságot rentábilissá kell tenni. Foglalkozott 
a községek villamosításának kérdésével is, 
majd megállapította, hogy a termelő és a fo­
gyasztó érdekeinek összehangolása szükséges 
s az egyik fé'nek áldozatot kell hozni a má­
sik javára Meg kell gyorsítani a tempót a 
zsidó földek átvételére, a családi házak al­
kotására, a belvizek levezetésére. Felebaráti 
szeretetre, egymás megértésére és megsegí­
tésére van szükség s keresztény tettekre és 
testvéri összefogásra. Keresni kell a kérges 
magyar tenyeret, amelyeknek találkozniok kell. 
Becsüljük meg egymást annyira, hogy el- 
higyjük, hogy jót akarunk. Bízzunk a magyar 
faj jövőjében és abban, hogy mindenki ön­
zetlenül dolgozik a nemzet érdekében. (Nagy 
taps)

Papp Sándor orsz. pártigazgató beszédé­
ben a magyar összefogás nagy szükségére 
mutatott rá, a magyaroknak meg kell talál- 
niok egymást.

Király József képviselő a huszévi kitartás­
ért mondott köszönetét az itt élő magyarok­
nak, akiket arra kért, hogy a huszév alatt 
kialakított nemzeti fegyelmüket ezentúl is 
tartsák fel a haza érdekében. A mai magyar 
élet nem a széthúzást kívánja, hanem az ösz- 
szefogást s ebből a szempontból nem tartja 
helyesnek Jaross és Imrédy akcióját, hogy 
kiléptek a Magyar Élet Pártjából.

Dr. Salkovszky Jenő képviselő beszédében 
azt hangoztatta, hogy a cseh megszállás alatt 
politikánkat a magyar népiélekre alapoztuk s 
a mai magyar politikát is az ezeréves őserő­
ből kell meríteni. Testvéri kezet nyújtunk a 
kapitalizmus által kizsákmányolt szegény 
munkásoknak és a szociális kérdést meg kell 
oldanunk testvéri érzéssel. A mai nehéz idők­
ben nem szabad szétszakadnunk, hanem a 
régi fegyelemmel együtt masírozni a boldo­
gabb Magyarország fele.

Azután Nagy Gyula kisgazda üdvözölte az 
államtitkárt és felkérte, hogy tolmácsolja kö- 
szönetünket a miniszterelnöknek, akit az 
egész kormánnyal együtt arra kér, hogy or-

tudjuk elképzelni azt, hogy a gyár 
üzembehelyezését régi helyén a ha 
tóság megengedje a mai korban, 
amidőn Stefánia Szövetség, Zöld­
keresztes akciók harcolnak a ma­
gyar gyermekek egészségének vé­
delméért, amely harcra nemzeti ér­
dekből állam és társadalom millió­
kat áldoz. Mi a templomokat, isko­
lákat és hivatalokat a kertek ózon- 
dús levegőjével, nem pedig szap­
pangyárak bűzével szeretnők kö­
rül venni.



BARS

szágépilő munkáját a népi politika betonha­
barcsával erősítse továbbra is.

Sylvester Péter János vármegyei titkár 
szervezeti ügyekről szóló beszéde után a 
vármegyei szervezet elnökévé egyhangúlag 
Koczor Gyula főispánt, társelnökké Schubert 
Tódor kormányfőtanácsost, vármegyei titkárrá 
dr. Vargha Sándor ügyvédet, járási titkárrá 
Koperniczky Kornél szerkesztőt, városi tit­
kárrá pedig Márton Miklóst választotta meg. 
A megválasztottak nevében a főispán mon­
dott köszönetét a választmányi ülésnek. Be­
széde további során azt hangoztatta, hogy a 
munkát, a kötelességet és a közérdeket az 
egyéni érdek fölé kell helyezni s a felvidéki 
szellem is azt jelenti, hogy Bars—Hontvár- 
megye a kötelesség teljesítés mezején lesz 
mindég, az államtitkár ezt az üzenetet vigye 
Budapestre. (Nagy helyeslés.)

Várady Béla cétényi plébános rámutat a 
mai ülés sikerére s megállapítja, itt van a 
régi regiment. Rámutat arra, hogy a magyar 
politikába bele kell vinni a falu szükségletét, 
a közigazgatásból pedig el kell távolítani a 
bürokráciát s a hivatalok munkáját gyorsítani 
kell. A kormány munkájához hűséget és

A szabadságharcnak Lévával kapcsolatos 
két sorsdöntő eseménye

A Bars számára irta: vitéz BERKÓ ISTVÁN ny. ezredes

II.

S Unióról visszalovagolván Lávára, ■ had­
test táborkari, mai értelemben vezérkari fő­
nőké, Biyer Jözsef őrnagy javaslattal állt 
Görgey elé. A javaslatot, részleteiben is meg­
világítva, a kővetkezőkben ismertetem :

A Görgey számára adott ama feladatnak, 
hogy a FJdunai hadtesttel Pestről Vácon át 
az északnyugati megyék területére vonuljon, 
az volt a vezérgondolata, hogy az ellenség 
főerejét a Tisiátél vonja el, még pedig abból 
a célból, hogy a Tisza mögött uj haderőket 
lehessen szervezni. Ennek a vezérgordo'at- 
nak természetesen az volt az elengedhetetlen 
feltétele, hogy a Felduoai hadlest fenn is 
álljon, tehát létezzék.

Két feladata volt ezok szerint a hadtest­
nek : az egyik az, hogy az ellenség főerejét 
a Tiszától elvonja, a másik pedig, hogy meg 
ne semmisükön. Ezt a két feladatot csak 
úgy lehetett megoldani, ha a hsdtest egy­
előre csíkié úgynevezett ttintetéaekra szorít­
kozik. Minden olyan komoly összeütközést 
aionban kerülnie kellett, amely a hadtest 
fennmaradását kockára tette volna, magyarul 
mondva, ki kellett kerülnie, hogy azétverjék.

Ha L'p'tvár felmentése, a Simunich-féle 
ellenséges hadosztály, valamint a Turóc me­
gyében működő császári dandár két irányból 
intézett együttes támadása miatt mégse sike­
rült volna, akkor a Feldunai hadtest, melyet 
Vác telő! szintén nyomon követelt volna egy 
császári hadtest, három oldalról, vagyis nyu­
gat, észak és kelet felől körül lett volna fogva. 
Az ellenség csapatai december közepe óta 
győzelemhez szoktak, viszont a Feldunai had­
test ugyanattól az időponttól kezdve folyto­
nosan hátrált, minek folytán hangu'ata és igy 
persze harci értéke is jóval kisebb volt, mint 
az ellenségé. A katasztrófa ennélfogva nem 
lehetett kétséges.

A kelepcéből — Bayer véleménye szerint 
— csak úgy lehetett szabadulni, ha dél felé, 
Komárom várába visszavonu'nak, vagy pedig 
Komárom és Esztergom között valahol át­
vágják magukat a Dunántúlra.

Az első eret, a Komáromba való vissza­
vonulás a vár védőseregének lelkületűt még 
a legszorosabb oatromzároál ia jobban le­
hangolta volna, s ezzel a magyarok legerő­
sebb várának védelme és megtartása erőzen 
kockára kerülhetett.

A máaodik eset még nagyobb veszedelmet 
rejtett magában. Komárom és Esztergom kö­
zött állandó, épített híd akkoriban nem volt; 
az esztergomi hajóhíd, amelyet a jégzajlás 
kezdetűn kü'önben ia minden tűlen ki kellett 
akasztani, a császáriak kezűn volt, tehát még 

munkakészséget Ígér.
Marczy Gyula (Ipolyság) a megválasztott 

vármegyei uj elnököt köszönti, majd az állam 
titkár megköszönte Túri Nagy Jánosnak az 
általa kidolgozott törvényjavaslat tervezetet, 
amely az elhullott állatok tulajdonosai kártala­
nítását célozza, az érdekelt gazdák és az 
állam közös hozzájárulásából alakított alapból. 
Kijelentette az államtitkár, hogy a félszázados 
állatorvosi tapasztalatból kialakult javaslatot a 
földm. minisztérium illetékes szakosztályának 
kiadja tanulmányozásra.

Az ülés a főispán záróbeszédével és a 
Himnusszal ért véget. Utána 180 terítékes 
közebéd volt, amelyen a főispán a Kormányzó 
urra mondott pohárköszöntőt, Schubert Tó­
dor vármegyei társelnök az államtitkárra, dr. 
Korpás László a lévai szervezet elnöke a 
képviselőket, az orsz. pártelnököt s a meg­
jelent többi vendégeket köszöntötte. Vojtek 
Pál verebélyi elnök felszólalásában hiteti tett 
Szent István Magyarországa mellett.

Az ülés távirati üdvözlést intézett a mi­
niszterelnökhöz, vitéz Lukács Béla orsz. el­
nökhöz s Gürtler Dénes képviselőhöz, akinek 
gyors javulást kíván súlyos betegségében.

akkor se lehetett semmi haszna, ha a Duna 
egészen jégmentes lett volna.

Viszont a Duna 1849 január elején any- 
oyira befagyott, hogy a Budáról Pestre január 
5-én bsvor.u’ó császári sereg egy része már 
a folyó jegén kelt át. Ilyenformán a folya­
mon való átkelés nem okoeo’t volna gondot, 
ha az erős hideg állandóságára számítani 
lehet.

Megtörténhetett ellenben, hogy az időjárás 
közben megenyhül, hiszen még a legszeren­
csésebb esetben is több mint egy hét volt 
szükséges ehoz, amíg a hadtest Lipótvár felé 
előtör, a felmentést megkísérli és azután a 
legrövidebb utón a Dunához vonul Mit csi­
nált volna azonban a Duna partján, ha mér 
megindul a Jégzajlás? Ilyen vak véletlenre 
senki sem bizhatta magát.

Az enyhe idő beálltával a jégtől zajló 
Duóén a hidverés, emberi számítás szerint, 
bosszú hetekig egyenlő volt a lehetetlenség­
gel Egyes csónakok vagy dereglyék az isten- 
kisertűssel határos átvergödést megpróbálhat­
ták ugyan, de egy hadtest lovassággal, tüzér­
séggel, lőszerrel és minden nélkülözhetetlen 
hsdlkészletével együtt még akkor sem pró­
bálkozhatott ilyesmivel, ha akármennyi nagy 
és szilárd hajó áll is rendelkezésre.

Feltéve azonban, hogy minden a legjobban 
sikerül, akkor is a három égtáj felöl fenye­
gető ellenaég sem maradt volna majd tétlen, 
hanem több irányból ü dözöbe veszi a had­
testet, sőt a Duna másik partján, tehát a 
negyedik égtáj felöl is, egészen bistosan 
megfelelő erejű ellenállás fogadja, melyet 
Windirgrü z császári fővezér nagyon könnyen 
kü'dbetett oda. Ilyenformán egészen bezá­
rult volna az egérfogó.

Essünk viszont a legszélsőbb túlzásba és 
tételezzük fel, hogy a Feldunai hadtestnek 
valami megfoghatatlan csoda folytán mégis 
sikerült volna átvágni magát a Dunántúlra. 
Hogyan tudta volna magát ott fenntartani ? 
Honnan vette volna a pótlásokat lőszerben, 
fegyverben, hadianyagban ? Beimet talán 
tudott volna harácsolni, bár a Dunántúl te­
rületeit úgy a magyar mint a császári sereg 
ismételt átvonulása e tekintetben már jócs­
kán kimerítette. A magyar kormánytól pót­
lást és anyagi segítséget várni nem lehetett, 
mert a zajló Duna a magyar kormány kezé­
ben levő területek felé, tehát északi és ke­
leti irányban, még hónapokig leküzdhetetlen 
akadály maradt volna, azon keresztül pót­
lást, hadianyagot veazélyes vállalkozással le­
hetett volna talán valami kisebb csapat szá­
mára juttatni, de nem egy hadtest részére 
szükséges mennyiségben. Amellett az ellen­

ség sem nézte volna tétlenül, hogy a Fel- 
duoai hadtest a Dunántúl terü'etéu minden­
ből elszigetelten tartózkodik, hiszen az egész 
Dunántúl a császáriak kezében volt. Nem 
fért tehát kétség ahoz, hogy a Feldunai had­
test igen rövid idő alatt szertefoszlott, meg­
semmisült volna.

Lipótvár kudarccal végződő felmentésének 
nme súlyos következményei tehát aránytala­
nul nagyobbak lettek volna, mint azok az 
előnyök, amelyeket a felmentés sikerétől a 
legszerencsésebb esetben várhattak.

Lipótvár felmentése ugyanis a Fa'dunai 
hadtest részére adott feladat vezérgondolata 
szerint nem is akart egyéb lenni ama tünte­
tések kezdeténél, amelyekkel az ellenaég fő­
erejét el akarták terelni a Tiszától. A vár 
’elszabrditása és 1300 főnyi védőrségével a 
hadtest létszámának szaporítása csak mellék­
cél lehetett s legfeljebb erkö'cai eredményt 
jelentett azok mellett a sokkal nagyobb er- 
Irö'cri előnyök mellett, amelyek a nemzeti 
ügyre voltak várhatók, ha az említett vezér­
gondolat megver sül, t. i. hogy az ellenséget 
rikerül a Tiszától távol ártani és igy lehetővé 
’enni, hogy a Tisza mögött uj haderőt tud­
janak szervezni.

Az ellenséges főerőnek ez az elterelése 
nedig máris megvalósult, mert az ellenség a 
Falduoai hadtest ü dözése végett utána irá­
nyított haderő kikü'déaével sokkal hamarább 
nent bsle a kelepcébe, mint gondolni lehe­

tett. A császári hadvezetésről ennyi ügyet- 
enséget már eleve feltételezni merészség lett 
volna, mondotta Bayer. Most már nem kel- 
'ett tartani alté', hogy az ellenség Pestről 
Dsbrecennek menjen neki, hiszen erejének 
tekintélyes részét a Feldunai hadtest után 
küldötte.

L'pótvár felmentésének kérdése tehát csak­
nem jelentéktelen volt ahhoz a kellemetlen 
helyzethez képest, hogy az ellenséges had­
erők elölről, hátulról és jobbról majdnem ki­
védhetetlenül fenyegették a Feldunai hadtes­
tet. Es volt pillanatnyiig a legveszedelme­
sebb körülmény s a helyzet annyira aggasztó 
volt, hogy a hadtest léte forgott kockán. 
Énből kellett most kisiklani és ennek a cél­
nak, ha szükséges, I/pólvár védőrségét is fel 
kellett áldozni Bármily nagy á’dozat is volt 
1300 ember elvesztése, a lipótvári védőrség 
megmentésének kísérlete ennél okvetlenül 
nagyobb és súlyosabb áldozattal járt volna.

Hangsu'yozta Bayer, hogy 24 óráig még 
nyitva áll az u’, amelyen a Feldunsi h .dteat 
a bányavárosokba visszavonulhat, hiszen az 
üldöző hsdtest még Ipolyságon pihen és va­
saltalja lovait. Selmecbányára, a bányaváro­
soknak Görgey h.dtestére nézve pi lanatnyi- 
l>g legfontosabb pontjára rövidebb volt az ut 
Léváról, mint Ipolyságról, igy a magyar had­
testnek Léván és a közeli községekben el­
helyezkedett részei hamarább érkezhetnek 
oda, mint az ellenség. Ha a magyar csapa­
tok tehát még az éj folyamán indulhatnak, 
akkor ellenséges beavatkozás nélkül érhetik 
el a várost, mert akár a L’pótvár körül, akár 
az Ipolyságnál álló ellenaég távolabb van tő­
lük, semhogy utolérhetné őket mielőtt Sel­
mecbányát megszállják.

A Verebélyen lévő elővéd, valamint a Kom­
iéira érkezett baloldalvéd hadosztály, vegyen 
irányt a Garam völgyén felfelé Körmöcbá­
nyára — javasolta Bayer. Ennek a két had­
osztálynak az ereje ugyanis jóval nagyobb 
volt, mint a Turóc megyében levő császári 
dandáré, úgy azt könnyen visszaverhették 
volna, ha útjukat állja.

Rámutatott a javaalat arra, hogy a Fal­
dunai hadtest olyan kedvezőtlen viszonyok 
között folytatja a háborút, hogy a hadviselés 
természetes viszontagságai, melyeket még a 
rendkívül kemény tél is fokozott, már egy­
magában is elegendők voltak ahor, hogy a 
sereg tönkremenjen az ellenség közvetlen 
beavatkozása nélkül Is.

- BARS-HONT VÁRMEGYE NÉPMŰ­
VELÉSI BIZOTTSÁGA Siska Deaiő alispán 
elnöklőével ülést tartott. Dóka Sándor titkár 
jelentését egyhangúlag tudomásul vette, ugyan­
csak elfogadta az 1940. évi zárszámadásokat 
és az ezévi költségvetést.



BARS 3

FELHÍVÁS
a Nemzetvédelmi Kereszt 

kérelmezésére
Magyarország Főméltóságú Kormányzója 

„Nemzetvédelmi Kereszt" elnevezésű kitünte­
tést alapított azok részére, akik akár a ma­
gyarországi kommunizmus súlyos megpróbál­
tatásainak idejében, akár a hazánktól elsza­
kított és utóbb a Szent Koronához visszatért 
területeken az idegen megszállás nehéz évei 
alatt törhetetlen magyar hittel küzdöttek a 
hazánkat megcsonkító és a magyar nemzet 
gyengítésére törekvő erőkkel szemben s a 
magyarság és Magyarország fenmaradása 
érdekében életüket kockáztatva önfeláldozó 
magatartást tanúsítottak.

Ennek alapján Nemzetvédelmi Keresztre 
elvileg igényjogosultsága van annak a ma­
gyar állampolgárnak :

1) Aki az 1918. és 19. évi forradalmak ide­
jén annak letöréséig számított időszakban, 
akár mint bármely fegyveres testület tagja, 
akár pedig mint polgári egyén, önkéntes el­
határozásból az ezek (Károlyi kormány, vagy 
Tanácsköztársaság) megdöntése ellen irányuló 
nemzeti mozgalomban tevékeny részt vett, ha 
ezzel életét kockáztatta, vagy emiatt szabad­
ságvesztést szenvedett

Vértanúhalált egyén jogutódja a Nemzet­
védelmi Keresztet megkaphatja

2) Aki valamely oknál fogva nemzeti moz­
galomba nem kapcsolódhatott be, de egyé­
nileg olyan tevékenységet fejtett ki, mely az 
1) pont alattiakkal egyenlő elbírálás alá esik 
(pld. hírszerző, futár, stb.).

3) Aki az elszakított területeken nemzetvé­
delmi tevékenységet végzett vagy a megszál­
lókkal szemben egyenként is olyan elszánt 
hazafias magatartást tanúsított, hogy ezzel 
életét kockáztatta, vagy emiatt szabadság­
vesztést szenvedett.

4) Aki azátkos forrada'mak következménye- 
képen egy későbbi időpontban az ország 
biztonságát veszélyeztető belviszály fegyveres 
elhárításában, vagy egyes területek elszakitási 
kísérletének megakadályozásában, vagy elsza­
kított területek visszaszerzése érdekében ön­
ként, fegyverrel a kezében vett részt, ha 
ezzel életét kockáztatta vagy emiatt szabad 
ságvesztést szenvedett.

A középiskola
Arról, hegy a testgyakorlás ma már élet­

szükséglet, az egészséges életmód egyik alap­
vető tényezője, akárcsak a tisztaság, a meg­
felelő táplálkozás, vsgv az elegendő alvás, 
felesleges beszélnem. Kü önöstn a fejlődés­
ben lévő, szellemi műnkével foglalkozó és a 
napnak nagy részét zárt helységben, padok­
ban görnyedve ülő tanuló ifjúságnak nélkü­
lözhetetlen a testgyakorlás egészséges fejlő­
désük érdekében. Az iskolában a fiuk meg­
szerzik a szükséges ismereteket, de a szé­
pen átgondolt terv, előre kitervezett életpálya 
befutását hányszor húzza át éppen a test 
ösazerrppanása, idegrendszerének kimerülé­
se. Ebből következik, hogy a testileg gyenge, 
az élet küzdelmeire csak szellemileg felké­
szült ember nem lehet teljes értékű. Minden 
tekintetben ideális és munkaképes csakis a 
testileg és szellemileg harmonikusan képzett 
ember lehet. A test izmainak erősítése, ép­
ségben, ruganyosságban tartása épp oly fon­
tos tényezője a létfentartásnak, mint a szel­
lemiekben való kiképzés.

Az iskolai testnevelés célja is tehát első 
sorban ez, hogy a tanulók egészséges fejlő­
dési feltételeit tartsa szem előtt és 
ne törekedjék valamely sportág tulzásbavi- 
telével egyoldalúságra. A testedzés azonban 
nem tekinti feladatát befejezettnek azzal, 
hogy a fej ődés szükségleteit helyes irányban 
bistositja, hanem gondoskodnia kell arról is, 
hogy a nagy tömegből kiváló, természettől 
fogva tehetségesebb tanulók az iskolai test­
nevelés általános céljának szemmeltartásával 
egyénileg az átlagon felül is emelkedjenek. 
Éppen az egyéni testnevelés érdeke tette

A Nemzetvédelmi Kereszt igényjogosultsá­
gát az Országos Nemzetvédelmi Bizottság 
elnöksége bírálja el. Az Országos Nemzetvé­
delmi Bizottság a Bars és Hont visszacsatolt 
részein lakó igényjogosultak elbírálására al­
bizottságot nevezett ki. Az Országos Nem­
zetvédelmi Bizottság felvidéki csoportjának 
1941. évi február hó 7-én kelt 66—1941. sz. 
rendeletével a Bars—Hont k. e. e. és Esz­
tergom vármegyéknek visszacsatolt Léva— 
verebélyi és párkányi járásaiban lakó igény- 
jogosultak elbírálására alakított albizottság 
elnökévé nevezett ki Állandó helyettesem vitéz 
nemes Pelczer István m. kir. rendőrfelügyelő.

Felhívom mindazokat, akik a fent közölt 
pontok szerint a Nemzetvédelmi Kereszt el­
nyerésére igényjogosultak, hogy jelentkezési 
űrlapot levelezőlapon az Országos Nemzetvé­
delmi Bizottság Felvidéki Csoportjánál, Buda­
pest VII. kér., Rákóczy ut 42. II. em. vagy 
Aykler Domonkos szkv. százados urnái Nagy- 
szőllős és a lévai albizottságnál, Léva, Fe­
renc*  József utca 10 szám alatt igényeljenek.

Mindazok a Léva megyei városban, vagy 
a lévai—verebélyi és párkányi jírásokban 
lakó személyek, akik a Pálmay csoport, a 
Rudnay-féle irredenta mozgalom és a „Léva 
—Garamvölgyi" nemzetvédelmi zászlóaljnak 
tagjai voltak a felszabadulás időpontja előtt, 
jelentkezési űrlappal való ellátásuk és leigazo­
lásuk céljából személyesen vagy írásban az 
Országos Nemzetvédelmi Bizottság Lévd Al­
bizottságához Léva, Ferencz József u ca 10. 
sz. forduljanak.

Az Országos Nemzet védelmi Bizottság Lé­
vai Albizottsága minden szerdán és szomba­
ton d. e. 9—11 óráig és d. u. 3—6 óráig 
hivatalos órákat tart, hivatalos helyiségében, 
ahol mindenki a szükséges felvilágosításokat 
megkaphatja.

br. Majthényi László 
az országos nemzetvédelmi bizottság 

lévai albizottságának vezetője.

— VITÉZI HÍR. A Nemzetvédelmi Ke­
reszt re való kitüntetés rí alapot szolgáltató 
hazbfiis ténykedések a Vitézi Rind nemzet 
védelmi célkitűzéseivel egyeznek. Az Orszá­
gos Nemzetvédelmi Bizottság megkeresésére, 
r folyamodó vitézek eilenforadalmi tényke­
déseit, a vitézi szervek igazolni kötelesek. 
Vitézek é« vitéz jelöltek jelentkezési lapokat 
a járási vitás i hadnagyoktól is igényelhetnek.

testnevelésről
stüsse,t«.e ■ teltó osztályokban heti két 
őriben az u n. sportközi foglalkozások be­
vezetését, melynek segítségével ez V—VIII. 
osztály esetleg • fejlettebb alsóbb osztályok 
tanulóit hajlamtiknak és ked.Uknek megfe­
lelően speciális testnevelésben lehet része­
síteni.

A testedzés alapjában véve, mint már 
em'itettem, egészaégügyi ténykedés, de magát 
az ifjút mégsem ez sarkalja valamely sport 
ág gyakorlására, hanem inkább az az ősi 
ösztön, vágy, hogy erősebb, gyorszbb, ö,ya 
sebb, avagy kitartóbb legyen a másiknél, 
bogy legyőzze társait, akik ugyanabbtn a 
sportágban gyakorolják magukat, Itt kspsso- 
lídik bele a sportba a verseny, amely nél­
kül tulajdonképen a sport el sem képzelhető, 
mert a verseny, a küzdelem, a győzelem re­
ménye az a hajtóerő, amely az ifjúságot a 
iportszeiű testedzést előirt szabályainak ke­
retébe seoritje, őket sportszerű életre — 
ami egyet jelent az egészséges életmóddal 
— szoktatja és nekik talán terhes, sokszor 
egyhangú gyakorlatok, tréning, pontos lelki­
ismeretes elvégzésére; ösztönzi. Ezzel távol­
tartja az ifjúságot sok káros élvezettől és 
megóvja őket sok más, a mai modern kor­
ral járó veszélyektől.

Sok hiba szokott származni a versenyek 
téves értelmezéséből. A közé pakolások test­
nevelésében alkalmazott versengésektől azt 
várjuk, hogy a testi hatásokon kisül, — 
mint küzdés — az akaraterő kifejlesztésének 
útját egyengesse s ezzel az ifjút előkészítse 
az élet nagy versenyére. Ezért biztositanak 
a testnevelő tanárok lehetőleg tág teret az

60 ÉVI MUNKA
Örömmel áll meg a Bars krónikása egy 

határkőnél, őszinte szeretettel köszönteni a 
messze vidéken jó hírnévnek örvendő Kern 
Testvérek lévai nagykereskedő céget és annak 
köztiszteletben álló tulajdonosát, Kern Osz­
kárt, a cég 60 éves fennállása alkalmából.

Hatvan év munkája után nem érhet egy 
kereskedőt nagyobb kitüntetés, mint az a 
megbecsülés, amelyet csak az olyan patrícius 
kereskedő házak nyerhetnek el, mint a most 
jubiláló Kern Testvérek cég. Ha egy vállalat 
60 éve áll fenn, élő dokumentuma annak, hogy 
a társadalmi fejlődés irányításában nagy és 
felelősségteljes hivatást miként lehet a tudás 
és az erkölcs eszközeivel eredményesen be­
tölteni, fokozott munkatempóval áthidalni a 
mostoha idők nehézségeit, segédkezet nyújtva 
a ’ emzeti ujjáépités munkájához, az egyéni 
érdekek és az anyagiasság helyebe odaállí­
tani a munka erejét, a közösség eszméjét 
mindenek előtt, a nagy építő munkához te­
hetsége és ereje latbavetésével egyéni mun­
kájával évtizedeken at hordva a maga tégláit, 
hogy kiépülhessen a magyar keresztény köz­
gazdasági élet jövő hajléka oly kiegyensúlyo­
zott emberek számára, akik törzzsé tudtak 
egyenesedni még a zivataros idők forgó­
szelében is.

Az 1941. évben alapításának 60. születés­
napját élte meg a Kern Testvérek cég. A 
nyolcvanas években a cég alapitói Kern Albert 
és Kern Vilmos őskeresztény patrícius keres­
kedő családnak voltak a tagjai, a lévai, akkor 
meginduló keresztény gazdasági élet vezetői 
a Vosztruha, Nyitray, Czirok, Kaveggia, Klain, 

erők összemérésére, a nemes veté kedés 
rnegkedveltetésére. Természetesen versenyre 
kiállani nem lehet egyik napról a másikra. 
Sokat kell dolgozni, sok mindenről való le­
mondásba, gyakoriba, fáradságos munkába 
kerü', amig az ifju a versenyen egészsége 
veszélyeztetése nélkül indu hat. Tehát ahhoz, 
hogy, valaki versenye; hessen elő kell készül­
ni, fokozatosan hozzá kell szoktatni a szer­
vezetet a nehezebb munkához. Ekkor a?után 
jöhet a versenyzés, hisz ennek célja az, hogy 
az ifjak jól begyakorolt, hosszabb idő óta 
űzött sportokban összemérjék erőiket. I yen 
verseny alkalmával a feladat az, hogy testi 
képességét, felkészültségét összeadva a sporto­
lók a gyakorlás addigi eredményét megmu­
tassák.
F Azelőtt a tömegből kiváló tanuló ifjú szá­
mára, ha magát valamely sportágban tovább 
szerette volna képezni, társsdalmi egyesület­
ben volt kénytelen gyakorolni, ahol igen 
gyakran nem neki való felnőttek társaságába 
került és ahelyett, hogy a testedzés egészsé­
ges jelei mutatkoztak volna rajta, idősebb, 
rossz barátok káros hatása volt rajta észlel­
hető. E?en ok vezetett az iffusági sportkörök 
megalakításához. Középiskoláinkban a cseh 
megszállás alatt sportkör nem működött és 
csak területeinknek a visszacsatolásával nyilt 
meg az alkalom és lehetőség arra, hogy 
ezen egyesületek megalakításával ifjúságunk­
kal a versenysportokat ia megkedveltessük.

Városunk középiskoláiban két sportkör 
működik, az áll. gimnázium „Pá'may Ernő“ 
és az ál’, liceum ,To'di Miklós*  sportköre. 
Sportköreink mindezidáig csekély tevékeny­
séget fejtettek ki, melynek oka abban lelhe­
tő, hogy e rövid múlt nrm volt elegendő 
arra, hogy kellőleg megerősödjenek versenyek 
gyakori rendezésére, a másik okot prdig a 
szülők és a közönség támogatásának hiányá­
ban kereshetjük Most azonban friss erővel 
látunk a munkához és reméljük, hogy törek­
vésünket nemsokára siker is fogja koronázni.

Fogadják ezen soraim annyi szeretettel és 
jóindulattá1, mint amilyen igyekvéssel és 
szorgalommal dolgoznak középiskolás ifjaink 
a magyar testnevelés érdekében, mert tudják, 
hogy smilyen az ifjúság, olyan a nemzet és 
a jobb és szebb magyar jövendőt csakis a 
testben és lélekben egészséges, erős, akarat­
ban szilárd ifjúság hozhatja meg.

GELETA LÁSZLÓ 
testnevelési tanár.
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Schubert, Boleman, Dómján, Cserey, Missik, 
a régi idők kedves emlékű kereskedőivel egy­
idejűleg. Ebben az évben kerek 60 éve annak, 
hogy az alapítók 1881-ben átvették a már 
akkor évtizedek óta fennállott Vosztruha 
György féle üzletet, s igy a cég tulajdonkép­
pen ma már közel egy évszázad óta áll fenn.

Az első kegyeletes megemlékezésünk az 
alapítóké, akik már a rég elmúlt időkben is 
megmutatták azt az utat, amely a keresztény 
magyar ifjúságnak a gazdasági élet terén való 
boldogulásához vezet.

Az eltávozottak örökét a budapesti keres­
kedelmi akadémia főiskolájának elvégzése után 
Kern Oszkár 1910-ben vette át és immár 30 
éve az alapítók és elődök szellemében dol­
gozik. A zászló, mely alatt a munka közel 
száz évvel ezelőtt megindult, ma is a régi és 
a jelmondat sem változott: „Az egyéni bol­
doguláson és érvényesülésen kívül az egysé­
ges keresztény magyar nemzeti alapon álló 
közdasági élet maiadéktalan szolgálata, az 
minden változása közben is, kitartás a régi 
tradíciók nemes hagyományai mellett, egye­
sítve a múlt erényeit és tapasztalatait a jövőbe 
vetett törhetetlen hittel."

Mi is örömmel regisztráljuk a Kern Test­
vérek cég hatvan esztendős történetét, mert a 
vállalat jó és rossz napokban, de mindenkor 
korrekt üzletvitel mellett, reális alapon álló 
puritán tisztességgel dolgozott és mint a szo­
lidság és üzleti tisztesség mintaképe országos 
vonatkozásban is jó hírnevet szerzett. Mint 
már a cég félszázados jubileuma alkalmával is 
megemlítette a Bars krónikása, ez az üzlet 
elválaszthatatlanul hozzátartozik a régi Lévá­
hoz, mert szinte fogalom gyanánt szerepelt a 
régi magyar üzleti házak között szolid keres­
kedői elveivel.

Ez a cég mindig előljárt ott, ahol az üzleti 
haszon egy részét visszaadták a köznek jó­
tékony adományok formájában. Nemes ado­
mányaival sok könnyet száriiott fel és sok 
emberi nyomorúságot enyhített.

Külön kedves kötelességünk megemlékezni 
arról, hogy a cég lapunkkal is összeforrott 
a hosszú évtizedek alatt, mert alapítása óta a 
mai napig is a Barsnak legrégibb s állandó 
hirdetője, jelenlegi tulajdonosa pedig mint köz­
gazdasági rovatunk megbecsült munkatársa, 
aki lelkes és céltudatos munkása a magyar 
közgazdasági életnek, amit az is bizonyít, hogy 
mind helyi, mind az országos közgazdasági 
testületek és egyéb közületek vezetői tiszt­
ségre emelték.

A komoly időknek megfelelően csendben, 
észrevétlenül, de annál bensőségesebb érzel­
mek között megünnepelt jubileum alkalmából 
mi is a legjobb kívánságainkkal állunk az 
ünneplők és a céget üdvözlők hosszú sorába 
és szintén kívánjuk, hogy a további jövőben 
is hasonló szeretetben és megbecsülésben ré­
szesüljön a Kern-cég az üzleti és a társa­
dalmi életben, mint azt az elmúlt évtizedek­
ben becsületes munkájával méltán megérde­
melte és közgazdasági életünk javát is szolgáló 
működését továbbra is teljes siker koronázza.

K. K.

TISZTELT SZERKESZTŐ ÚR!
Elkomorodva nézem, hoqy irtják ki régi fáin*  

kát Dobó várának tövéből. Talán valami 
rossz álom után határozta el ezt a Városi 
Szépítész éti Bizottság ? Mi lesz most a sze­
gény dalos madarainkkal és a szerelmes pá­
rokkal, akik hajnalonta a fák lombjai között, 
illetve estenden a bokrok homályában oly 
vidáman csicseregtek s énekelték az ifjúság 
dalát. Mit szólna vájjon Brach Ferenc, 
Léva nagy fásitója, hogyha látná, mint tűn­
nek el sorban a város kis ligetei? Bizo­
nyára szomorúság fogná el őt, mint engem 
is. Ó mint Orvos, nagyon jól tudta, hogy 
mit jelentenek a fák e talaj vizes város víz­
tartalmának csökkentésébén és levegőjének 
javításában. — Bocsánat, hogyha zavartam 
volna. Tisztelettel:

ÖREG LÉVAI.

KÜLONFÉLÉK^J

Társadalmi naptár
Február 22-én Szombaton este 8 órakor az 

Iparos Olvasókör bálja.
Február 23 án d. u. 5 órakor a Női Mária 

Kongregáció jótékonycélu 
teadélutánja a Kát. Körben.

Február 25-én A Protenstáns Nőegylet mű­
soros teája a Városi szálló 
nagytermében.

— MA folytatják a szmke elő­adásokat LÉVÁN. Februftr 9 én dr. Szabó 
Mikló*  egyetemi magéotanér a magvar agrár­
politikáról tartott értékéé előadást. I imertette 
a magyar agrárpolitika fejödésénsk útját, 
kiemelte Darányi Ignác a*  ellő fö dm. mi 
niszter nagy érd-meit. Rimutatolt a Károyi 
forradalom dilettán*  földbirtok politikájára, 
majd az utoliö busz év agrárpolitikáját is­
mertette. A helyes agrárpolitikához a birto­
kok okos m gosz ási, a termelés fokozása, 
állandó értékű birtokreform, földörökltsünk 
megreformálása, tagosítás, szakképzettség, 
mezőgazdasági iparúik fejlesztése, helyes ár- 
po ilika, piacok szerzése szükségesek. Utána 
Boros J.-nó Mécs és Fmta verseket szavalt. 
Mély érzélű szavalatával hatalmi- sikert ara­
tott. Ma vasárnap este nyo c órakor dr. Tóth 
László kolozsvári egyetemi rendes tanár tart 
előadást M.oy.rország ezeréves hitárai cí­
men. A SZMKÉ miodrnkit szeretettel hiv és 
vár. Betéplidij nincs.

— TÜDÖVÉSZ ELLENI FELVILÁGOSÍTÓ munka vármegyénk 24 helyén, a 
magyar nép életfáját rágó ártalmak közül 
legpuaztitóbb a gümökór. Évente 16—17 ezer 
életet puaztit er, százezreket lesz beteggé, 
keresetképlelenné, nem csupán közegészség­
ügyi és népesedéspolitikai, de közgazdasági 
és honvédelmi szempontból is súlyos érvá­
gást jelent, ciillapiihatatlanul csorog el a 
nemzet életereje. A kormányzat rendkívüli 
erőfeszítéseket tett a pümötór elleni védeke­
zés érdekében. Az 1940 VI. t. c„ az u. n. 
tubirkulózis-törvény közfeladattá nyilvání­
totta a gümökórallenes küzdelmet. Szerte az 
ország minden részében százával épü nek, 
vagy állanak szervezés alatt tüdöbeteggon- 
dozó intézetek. A tuberkulózist szcciális be­
tegségnek is nevezik — ez arra céloz, hogy 
a rossz tápálkozás, célszerűtlen lakás, alté­
ban a szociá is elesettség a gümökór utcai- 
nátói. I yenképen minden in'ézkedbs, amely 
népünk szociá is emelését szolgálj*,  aegitője 
a gümőkórellenes küzdelemnek is Kellő 
eredménnyel ez a hadjárat csak akkor ke­
csegtet, ha a kormányzat mögött az egész 
magyar társadalom felsorakozik. Ez hívta 
életre a Tuberku'ozia Eleni O.-szávo’ Sö- 
vetaéget, amely a gümökór ellen küzdő tár­
sadalmi szervezetek csúcsszerve. Csja: ösz- 
szefogni és a nagy cél érdekében, csatasorba 
állítani mindazokat a társadalmi erőket, ame­
lyek eddig megosztottan igyekeztek e közös 
cél felé. Első nagyobb akciója az Országos 
Tuberkulózis Hét megrendezése, hogy felrázza 
a magyar társadalmat, hogy a gümökór el­
len minden mozgósítható erőnkkel küldenünk 
kell. A TEOSZ minden jóakarata ember tá­
mogatását kéri. Nsm kér pénzt, — csupán 
adni akar. Az O.-azágos Tuberkuozia Hát 
folyamán szerte az országban szakemberek 
ezrei tartanak előadásokat. Léván f. hó 
17-én, azaz holnap, hétfőn a Városi Szálló 
nagytermében tart e'őadást a vármegyei tiszti 
főorvos. Mivel az uj tüdővéaz elleni törvény 
ismertetés) is napirenden szerepel, azért a 
társadalom minden rétegét kell, hogy felsora­
koztassa ez az előadás. Minden kereskedő­
nek, iparosnak ismernie kell e törvény ren­
delkezéseit, nagyon érdekelve van ezen ügy­
ben a tanári és tanítói kar is, akiket az is­
kolában fenyeget a fertőzés veszedelme. 
Ezenkívül vármegyénk következő helyein lesz­
nek előadások 17—22 között: Verebély, 
Ctiffár, Birsbesse, Óhaj, Nigymánys, Alaó- 
pél, Nagykálna, Nagypeazek, Alsóvárad, Nagy- 
salló, Zseliz, Oroazka, Nagymama, Ipo'yszalka, 
Ssob, Ipolyaág, Ipolynvék, Daménd, Ipoly- 
•zakálloe, Kemence, Vámoamikola. Ezeken

Mentsük meg a négy fiút!
Farsang van. A szórakozások, a mulatsá­

gok ideje ... és mégis vannak, akik ez alatt 
az idő alatt is böjtölnek \ . . .

Egy hét óta vagyok Léván. Mindjárt sze­
membe ötlöttek a plakátok: „Álarcos bál*  — 
„Léva-Bál*  a gyermekekért, a mindig böjt­
ben élő szegény magyar gyermekekért I

Elvezetett ma az utam egy lévai család 
egyszobás, padlózatlan lakásába. A dohány­
beváltón túl, a nagy sáron keresztül alig bír­
tunk odajutni- A kis szob iban hideg és szo­
morú rend, hiszen alig van mit helyre rakni. 
Egy bágyadt, merev tekintetű anya és négy 
ragyogó feketeszemü gyermek, 7 éves, 5 éves, 
2 és féléves és 9 hónapos

Kísérőm elmondta a szegény asszony baját. 
Idegkimerült. Jó táplálkozás, nyugodt élet kel­
lene, hogy boldog örömmel tudná világra hozni 
ötödik gyermekét.

Beszélgetni kezdünk Első megnyilatkozása: 
9Oh, elhagyott engem az Isten I4 Átfut raj­
tam a hideg. Kern látom a nyomort, nem lá­
tom a bajt, csak a ragyog ószemű négy kis 
arcot. — „Nem hagyta el Isten, hisz itt van 
a négy áldás és még hozzá mind a négy fiú!“ 
— „Adás? Hát lehet áldás ezekből a ma’ 
gyár hazára? Hogy tápláljam, ruházzam ne­
veljem őket ? . . . Beteg vagyok, várom a vé­
get . . és itt kell hagynom őket I ... a fér­
jem keresete is oly kevés . . .“

A farsangba bele nőtt a böjt! Az élet nem 
állíttat fel általános szabályt, le farsangolsz, 
de testvéred löjtöl 1 Sokáig kell még várni a 
bálban bejölt összegre, hogy az abból nyújtott 
segítség újra hitet, bizalmat, reményt öntsön 
a már már kialudni készülő életbe !

Siessünk addig is segíteni, hogy szeretet- 
adományainkon keresztül minél hamarább 
megérezhesse az a szegény anya és még sok 
szenvedő család, hogy él az Isten és nem 
hagyta el őket! (Felénk jiedig hangozhassék 
egyszer) „... amennyiben megcselekedtetek egy- 
gyel az én legkisebb atyámfiui közül, én velem 
cselekedtélek meg!*  (Máté, 25:40)

Az adományokat Czibulka Edith, Horthy 
Miklós ut 67 szám alá kérjük eljutla'ni.

a helyeken minderütt a körorvosok lesznek 
as előadók. Az érdekelt böiségok lakosságát 
ezúton is felhívjuk e'őídások nagy jelen­
tőségére.

— A LÉVAI LEGO LIGA HOLNAP, hét­
főn d. u. öt órakor az újvárosházán tartja 
évi közgyűlését, kéri a tagok megjelenését 
fontos ügyben.

— VÁRMEGYEI KINEVEZÉSEK. A bel­
ügyminiszter Birs—Hontvármegyéhez dr. 
Györy Endre eddigi másodtőjegyzőt főjegy­
zővé, dr. Pály Fal árvaszéki ülnököt másod­
főjegyzővé, dr. Tóth János aljegyzőt árva­
széki ü'nökké, dr. Bödv Sándor, dr. Geönczöl 
Gyula, dr. Patakfalvy Miklós gyakornokokat 
aljegyzőkké, illetve szolgabiróvá nevezte ki.

— EGYHÁZI KINEVEZÉS A biboroa her- 
cegprim.a Jónás Imre alsógyörödi plébánost 
érseki tanácsoasá nevezte ki. A felvidéki ma­
gyar katolikus lelkészi kar egyik leggerince­
sebb a áldozatoalelkü tagját érte e kineve­
zéssel jól megérdemelt kitüntetés, amelyhez 
szívből gratulálunk.

— A M. KIR. KERESKEDELMI HIVATAL 
KIRENDELTSÉGÉNEK FELÁLLÍTÁSA LÉ­
VÁN A Kereskedelmi Hivatal minden t. h. 
székhelyen kirendeltséget létesített. A kirendelt­
ségek belkereskedelmi, árallenőrzési és külke­
reskedelmi teendőket látnak el. A Léván mű­
ködő Kirendeltség címe: Werbőczy tér 1. I. 
em. Telefon 29. A Kirendeltség vezetője vitéz 
Oitóffy Oltó főfelügyelő.

— NÉVMAGYAROSÍTÁS. Jedlicska Imre 
lévai müfzaki rajzoló nevét belügyminiszteri 
engedéllyel Jévor-ra változtatta.

— MA RENDEZIK AZ ÖREGDIÁKOK 
műsoros diákmulatságukat a Kitb. Körben a 
gimnáziumi Segitőegyeaület javára. A műsort 
a gimn. Önképzőköre szolgáltatja. Szülőket 
és érdeklődőket szívesen lát a rendezőség. 
Beléptidi] nincs, ruhatár kötelező Külön meg­
hívókat nem adtak ki.



bars 5
— BÁLI KÉSZÜLŐDÉS OROSZKÁN. A 

mu'tból tudjuk, hogy az oroszk.i tisztviselők 
mulatságai mindig a legsikerültebbek közé 
tartoztak, a igy mindenki örömmel vette kéz­
hez ezekre szóló meghívást. Étid ín a G iram­
völgyi Cukorgyár tisztviselő kara reprezenta­
tív táncmulatságát folyó hó 22 én rendezi. 
Jól értesült helytől szerzett információ sze­
rint nagy a készülődés. A helyiségek deko­
rálására nagy előkészületek folynak, ép úgy 
különös gondot fordítanak arra is, hogy a 
megjelenő vendégek a e{kellemesebben érez­
zék magukat. Stép táncbemutató készül a 
bál megnyitására és az éjféli szünet is szen­
zációval fog szo'gáini. A bál tiszta jövedel­
mét a helybe i .Zöldkereszt*  akció javára 
'ordítják, s ezért kívánjuk, hogy anyagiakban 
is legyen olyan nagy a siker, mint amijén 
erkö cei sikerre kilátás va >. Léva város kö­
zönsége egyébként jól ismeri a Giramvölgyi 
Cukorgyár tisztviselő karát, mert az ez évi 
vitézi bálon nagyizámu megjelenésével kel­
lemesen be mutatkozott. A meghívók szétlül- 
dása most van folyamatban.

— Megalakult a Turul Szövetség lévai 
szervezete. A Turul Szövetség „Birs Vezér- 
Bajtársi Egyesület folyó hó 9 én a református 
egyház tanácstermében tartotta alakuló gyű­
lését. A szervezési előmunkálatokat Heckmann 
Gyula, a Turul Szövetség országos fővezér-, 
ségének megbízottja intézte s a gyűlésen is ő 
ismertette az egyesület célkitűzéseit és alap­
szabályait. Az egyesület tisztikara: Magister 
Koczor Gyula főispán. Patrónusok: dr. Le- 
hoczky Brúnó polgármester, Schubert Tódor 
kormányfőtanácsos, Kekessy János gimnáziumi 
igazgató, Czeglédy Pál ref. esperes, dr. Nagy 
Béla vm. tiszti főügyész, Heckmann István 
országos karigazgató, dr. Kersék László vá­
rosi tiszti orvos és Miklóssy Béla a HONSZ. 
lévai csoportjának ügyv. elnöke. Tiszteletbeli 
vezér: dr. Vargha Sándor ügyvéd. Tiszteletbeli 
alvezér: Sas János OTÍ-igazgatósági tag. 
Vezér: Heckmann Gyula. Nádor: dr. Rápolti- 
Nagy Tibor. Ügyvezető alvezér: Jakab Sán­
dor. Kulturális alvezér: Nagy Zoltán. Fö- 
kincstáros: Boleman Iván. Kincstárőr: Juhász 
József. Főlövészmester. Márton László Ud- 
varnagy: Mészáros József. Állomány vezető: 
Ürmincsek László. íródeák: Turay Kálmán. 
Könyvtáros: S Kiszela Sándor. Regös: Heck­
mann Zoltán. A Gyulaszék tagjai: dr. Gútory 
Földes Gyula, dr. Tóth Ferenc, Féja Tibor, 
Akúcs László, Foltán Lajos. A számvizsgáló 
bizottság tagjai: dr. Kulcsár Szabó Ernő, 
Jász Ödön. Magyar Zoltán. — A választás 
megejtése után Heckmann Gyula vezér beje­
lentette a lévai fiatalság bekapcsolódását a 
Turul mozgalomba. Hangsúlyozta, hogy a lé­
vai fiatalság sem vonhatja ki magát abból a 
harcból, amelyet a magyarságnak gyarapodá­
sáért, felvirágzásáért vívnia kell. Bejelentette, 
hogy az egyesület kulturális és testnevelési 
célokat tűzött maga elé. — Heckmann István 
patrónus beszédében összefogásra és mun­
kásságra buzditotla a tagokat, egyben ki­
emelte, hogy az egyesület legfontosabb fel­
adata a tagok nemzeti érzésének fejlesztése. 
Ezután vita keletkezett az egyesület munka­
tervére vonatkozólag, aminek eredményeként 
a gyűlés elvben elfogadta azt az indítványt, 
hogy amint a belügyminiszteri engedélyt meg­
kapja, a működést megkezdheti, havonkint 
összejövetelt fog tartani, amelyen időszerű 
kérdésekről szóló előadásokkal, viták kereté­
ben fogja az egyesület célját szolgálni. A sport 
terén pedig ping-pong, birkózás és ökölvívás 
rendezése utján fogja az „ép testben ép lélek" 
elvét megvalósítani.

— ASZTALTENISZMÉRKÖZÉS. Gimná­
zium—Kerületi Bstegbiztositó látásét 4:2. 
Részletes eredmények: Btyer—Tonhaiser 2:0, 
Hörömpöly—Pataky 2:1. Róm, Jeges—Pataky, 
Ho'ovicz 0:2, Bayer, Hírömpöly—Tonhaiser, 
Mráz 2:1, Róm—Holovicz 2;0, Jeges—Mráz 
1:2. Az elölállók a gimnázium sportkörének 
tagjai. A gimnazisták megérdemelten győztek 
a jó játékerőt képviselő K B I ping-pongozói 
ellen. Vasírnap d. e. 11-kor érdekes isstal- 
teniszmérközés zajlik le a líceum torniciar- 
nokában a tanári kar és a gimnazisták kö­
zött. A diákok kétszeres ambícióval fognak 
küzdeni, hogy ezen a téren ők kerüljenek ki 
győztesen a küzdelemből, a tanárok viszont 
meg akarják mutatni, ho;y a diákok még itt 
is tanulhatnak tőlük.

— ELJEGYZÉS. Sshleainger Illyt Léva el­
jegyezte Franki Ferenc, Esztergom. (M. k. é. h.)

— HÁZASSÁG. Nigysárói Franki J zsef 
é« Bognár Mirgit február hó 8-án házasaá- 
got kötöttek.

— JELMEZBÁL A nyilsskercsztea párt 
Bars-Hontvármegyei szervezete az elmu’t va- 
aárnap éj>zaka jótékooycélu jelmezbált ren­
dezett a Vigadó szépen feldíszített éttermé­
ben és k-lvéházában. A jelmezes csoport az 
igazolés megtörténte után este tiz órakor fel­
vonulást retdeze’í az étteremből a kávéházba 
és vissza, majd megkezdődött a tánc. Az ér­
dekesebb jelmezesek tu’ajdonosai között több 
szép dijit osztott ki a rendezőség.

— A ZSELIZÍ SZMKE tovább folytatja 
előadássorozatát. Legutóbb S’.&rka Ziigmond 
az egykérő, Bojsza József pedig gazdasági 
kérdésekről értekezett.

— A VEREBÉLYI SZMKE szombaton 
kezdte meg téli elő adássorozatot. Dr Djniény 
Gru'a üdvözlő szavai után Faja Tibor, a 
SZMKE körzeti titkára, beszélt ez egységes 
magyar társadalomról. A kasztrendszert os- 
ioró elöftdisa mély hatást váltott ki. Utána 
Dr MoÜtórisz Pál Arany Jánost ismertette. 
A tüzo'tó zenekar magyar népdalokkal sze­
repelt. A közönség nagy azereteitel tapsolt 
a kiváló zenekarnak E ismerés illeti Vcrebéiy 
kuturbarát hözÖDségét is, amely a terem 
minden zugát megtöltötte.

— GYÁSZHIREK. A lévai vármegyeházán 
feketé zászló hrdette a törvényhatóság gyá­
szé1. Nigy István szokoiyai ref. espsreslel- 
kész, rövid szenvedés után, 71 éves korában 
eibuiyt. Nagy István 1870 ben szü eleit D ós- 
jenőn. Iikoláit Vácon és Pápáu végezte. Nem­
sokára a szokolysi egyház papjává válasz­
totté. Két év híján egy félévszázadot töltött 
hívei között és 18 évigvo't a drégelypalánki 
egyházmegyének esperese. Nagy tekintélynek 
örvendett nemeink egyházi körökben, hanem 
a vármegyén is és ezért Bars és Hant vár­
negye örökös törvényhatósági tagjává vá­
lasztotta, ■ Kormányzó prd'g a polgári Sig- 
num Liudisssl tüntette ki. Temetése kedden 
délután ment végbe az egyházmegye papsá­
gának és a híveknek Dagy részvéte mellett. 
A temetési szertartást Gjőry E emér egyház­
kerületi főjegyző győri ref. lelkész végezte. 
A simái Fodor Vilmos ny. főszolgabíró, egy­
házgondnok a kerület, Rifla János községi 
főjegyző Szokolya lakossága nevében búcsú­
zott a halottól. Á vármegye képviseletében a 
temetésen Sáska Djzsö alispán kü döttiéggel 
jelent meg s koszorút hslyezett a sírra. — 
Lévai barátai bizonyéra részvéttel fogadják 
» hirt, hogy Or mann Fidé', sz Eső Mtgyar 
Bztoiitó lévai főüjynökségének hosiíu időn 
át volt cégvezetője, Eszéken, hosszú szenve­
dés után elhunyt. Huszévi lévai szolgálata 
után igazgatósága Eszékre helyezte, ahol az 
államfordulat után az Eső Magyar jog­
utódja, a Herceg—Boszna biztositó ottani 
főügynökségének aligazgatójává nevezték ki. 
Halálát felesége, a lévai származású Jinoisy 
Paula éo rokonsága gyászolja.

— A LÉGÓ TANFOLYAMOK ZÁRÓGYA- 
KORLATA A rossz idő miatt a február 1 ra 
hirdetett légó. zárógyakorlat a febr. 15 re 
kitűzött gyakorlattal összekapcsolva február 
17-én, hétfőn 15 órai kezdettel lesz meg­
tartva a régi laktanyában. Tekintettel arra, 
hogy két gyakorlat lesz összekapcsolva, na­
gyobb mennyiségű különféle bombák hitáaa 
lesz bemutatva. Kérjük az összes, nyolc tan­
folyam hallgatóit, az előadókat, körzet, al- 
körzett vezetőket, hivatalok képviselőit és az 
érdeklődő lakosságot, aziveskedjenek a kitű­
zött időben megjelenni. Vezetőség.

— A HÍD UJ SZÁMÁNAK ÉRDEKES­
SÉGEI; Móricz Zügmond: heti krónikája, 
Kodolányi Jinos: Utazás egy vizűm körű1, 
Németh László: A Niskavuori asszonyok, 
Faja Gáza : Ciano, a költő, Kassák Lajos : 
Pedagógia és programm, Teraánszky Jsnő: 
Egy magyar és egy amerikai film, Raczkó 
Lajos : A pusztító viz, Kerekeaházi József: 
Háború, Kristóf Sándor: A Szovjetunió kép 
zőmüvészete, Világhiradó — Nagy Képes Ri­
portok — Koppantó Divat — Regény — Pá­
lyázat. Mutatványszámot készséggel küld a 
kiadóhivatal: Budipest, VII. Erzsébet krt. 7.

- A LÉVAI ÁLL. GIMNÁZIUM ÉS LÍ­
CEUM SPORTKÖREINEK TORNABEMU­
TATÓJA Szombaton d. u. a liceum torna­
csarnokában szép számú közönség előtt jól 
sikerült tornabemutatót rendeztek középisko­
láink növendékei. Gsleta László, testnevelő 
tanár, a sportkörök vezető tanára a megje­
lentek üdvözlése után bevezető beszédében 
rámutatott arra, hogy a technika haladásá­
val az emberi test mindinkább tétlenségre 
van kárhoztatva, amennyiben munkáját nagy 
részben a gépek veszik át. A közlekedési 
eszközök, kényelmi berendezések, a technika 
vívmányai azt a célt is szolgálják, hogy az 
ember életét kevesebb munkával és inkább 
csak szellemi tevékenységgel tölthesse el. 
Nem véletlenségbőí történt, hogy a sport­
élet leghamarabb Amerikában, Angliában, 
Németországban indult meg, tehát amely 
államok a kultúra magas fokán állottak és 
ahol a technika vívmányai a leghamarabb vál­
tak az emberek közkinciévé. A technika fej­
lődésének reakciója, mintegy „ellenmérge*  a 
sport és testedzés. Éhez kell folyamodnunk, 
ha nem akarjuk, hogy testünk izmai ekss- 
nevészedjenek. M< azonban az ember moz­
gás utáni vágya felébredt é3 rendszeresen 
végzett testmozgással az egyensúlyt igyekszik 
helyreállítani. Hiába vannak a sportnak ellen­
ségei, szétterjedését ugyan késleltetni tudják, 
de megakadályozni soha. Segítsük és támo­
gassuk közép'skolásaink testgyakorlását min­
den eszközzel, erősítsük, ügyesitsük, acéloz­
zuk meg ifjúságunk izmait, szivét, tüdejét, 
gyarapitsuk erkölcsi értékei*,  hisz ezekre az 
örökre lesz esősorban szükségünk a mai élet 
kÜ7d:lmeiben. E’.után a fűk mozgásos gim­
nasztikája következett. Ssépen, lágvcn é> rit- 
musosan végezték munkájukat. Mjd a kö- 
zépisko’.si országos toroászversenyre készü'ő 
gimnáziumi és líceumi növendékek végeztek 
korláton, njujtón, gyütúo, lovoa és talajon 
gyakorlatokat. Kü önösen nagy tetszést és 
elismerést aratott Győry Kiss Ferenc, a gim­
názium sportkörének tagja, nehéz gyakorlata­
ival és szén, elegáns mozgásával Kívüle 
Kurcsinka Vilmos precízen és szép testtartás­
sal végrehajtott gyakorlatai tetszettek. Ds a 
többiek, Koperoiczky (szép szalujával), Kur­
csinka Pál, Verebes, Nsmcsok, Ivkovics és 
Singer is igen sokszor érdemelték ki a kö­
zönség tapsát. Szabó. Kiss'ing, H dtasi, Gu- 
bik, Szvetlánszky és Znunek svédszekrény és 
lóugrásaikkal bátorságukról é3 ügyességükről 
tettek tanúságot A vívók, S sabados F user­
ral é» LSvavári Fs '.erre! vívott egy-egy csör- 
tét, Bayer pedig Jskubácc’nl jáfszott élve­
zetes ping-pong mérkőzést. Gélét a testnevelő 
tanár záró szavaival és a Magyar Hiszekegy 
elmondásával fejeződött be a tornabemutató, 
mellyel bizonyára sikerült Démi rokonszenvet 
és érdeklődést kelteni középiskoláink test­
nevelése iránt.

— KIOSZTOTTÁK A SZÉKESFŐVÁROS 
PLAKETTJEIT. Budspest székesfőváros kö­
zönsége a Felvidék felszabadu’ásának emlé­
kére és örömére diszes Szent István plaket­
teket készíttetett, amelyeket a felszabadult 
részek ama magyar vezetői között osztott 
széjjel, illetve azokat kívánta a plakettekkel 
jutalmazni, akik a húszéves megszállás alatt 
megalkuvást nem ismerő módon küzdöttek a 
magyar ügyért Bsra-Hontvármfgy*  területén 
82 plakettet osztott szét a székes'öváros. A 
plakettet több olyan megyebeli egyesület ia 
megkapta, amelyek a magyar ku fura életé­
nek fenntartása érdekében fejtettek ki sike­
res működést. A plaketteket a székesfőváros 
lőpolgármesteréuek felkérésére a mu't hét 
során kézbesittette ki Siska Dezső alispán 
a székesfőváros által megjelölteknek, akik 
Közölt a társadalom minden osztálya képvi­
selve van.

— A .NÖTATARSOLY*  III. füzete most 
jslent meg népszerű szövegírók A. dalkörök 
magyar nótáival. A 19 di1, ének hegedűre 
van Írva és zongor.kisérettel ellátva. Ara 
1 P 50 I. Postabélyegben is beküldhető Ko- 
rentay Sándor, a Nótatarsoly szerkesztője 
címére, Léva, Szent Imre u. 38. Korentsy 
.<1,6 nótáskönyve hét év előtt jelent meg. 
Ugyancsak a cseh megszállás jelent meg ■ 
Nótataraolv I. füzete. A három tüzet együtt 
rendelve 4 P 40 I. postaköltséggel együtt. A 
IV. fflaet husvétra jelenik meg.
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— TÜZ1FAHIÁNY LÉVÁN. Tekintettel a 
közeledő meleghullámra, a város kénytelen 
volt a nagy tüiifshiány pótlásiról gondos­
kodni, ezért elrendelte Léva féltveórzött drága 
kis parkjait ,t ü s i f á 11 a n i t a □ i“. Mit tud 
egy hozzáértő egyén Lévára varázioloi!

— DALEST AZ IPAROSKÖRBEN. A Lé­
vai Iparos Olvasókör élvezetre farsangi esttel 
fog kedveskedni közönségének F. hó ‘22-én 
kilenc órai kezdettel táncmulatsággal kap­
csolatos dalestet rendez, melynek szereplői 
a rádió népszerű énekesnője, Karácsonyi 
Margit és Vargha Imre közismert nótaéne­
kes. Az est iránt meleg az érdeklődés.

— A KÖZELLÁTÁSI KORMÁNYBIZTOS 
FELHÍVÁSA. Vármegyénk főispánja, Koczor 
Gyula, mint most kinevezett közellátási kor­
mánybiztos, felhiváisal fordul a vármegye 
lakosságához. Azt mondja ebben, hogy nehéz 
tisztségében nemcsak a közellátási hatóságok 
odaadó munkájára számit, hanem építeni 
akar a vármegye minden lakosánsk becsü­
letes nemzeti kötelességteijesitésére és tá­
mogatására is. Birs-Hont vármegyék lakos­
sága az elmúlt évtizedekben példátedón tel­
jesítette kötelességét, ezt várja el tőlük a 
jövőben is. A továbbiakban rámutat arra a 
kormánybiztos, hogy el vagyunk zárva a vi­
lágtól a háború következtében, sok szüksé­
ges anyagot nem lehet behozni az országba. 
A múlt évi termés katasztrófális volt, az 
erdélyi visszatért részek uj feladat elé állí­
tanak. Vármegyénkben jobb volt a termés, 
azért felhívja a lakosságot, hogy a rekvirálás 
elkerülése céljából a saját szükségletén felüli 
gabona és lisztkészletét ajánlja fel önként a 
jegyzői hivatalokon kérésztől a közfogyasz­
tás részére. Alakítsa át az eddigi egyoldalú 
táplálkozását, termeljen mindenki, aki csak 
teheti, zöldfőzelék féléket. Rámutat az állat­
tenyésztés, főként a sertéstenyésztés nagy 
fontosságára. A háború után nagy kereslet 
lesz álla’okban I A kormánybiztos segítséget 
kér és támogatást vár. Megértő és igazságos 
less minden jogos kívánsággal szemben, de 
kérlelhetetlent), fog eljárni azok ellen, akika 
közellátás ellen vétenek.

— OLAJMAG-VETŐMAGAKCIÓ. A nagy 
méltóságú m kir Földművelésügyi Minisz­
ter Ur 210363—1941. VIII. A. 1. számú rende­
letével a Fuiura Rt. utján nagyotbarányu 
ingyenes olajmag-vetőmagakciót engedélye­
zett. Az akció keretében napraforgóvetömag, 
lenvetömag és szöjavetömag kerül kiosztásra. 
A napraforgó vetőmagakcióban területi meg 
kötés nélkül bármelyik gazda résztvehet. a 
lenvetőmsgkioszlásban azonban csak a 1C0 
kát. ho'dnál kisebb birtokterülettel rendelke­
ző gazdák részesü hetnek. Az akció lebonyo 
litását a Futura R>. végzi, tehát az igénylé­
sek is edz jelentendők be. Az ekeiében 
résztvevő gazdák a vetőmagot teljesen in­
gyen fogják kepei, a kiosztott vetőmagból 
származó termelést azonban teljes egé­
szében a Futura Rt.-nek a megállapított hi­
vatalos áron beszolgáltatni tartoznak. Vm. 
m. kir. Gazdasági Felügyelőség.

— AZ OTI SZOLGÁLTATÁSOK FELE­
MELÉSNEK KÉRDÉSE. Tudvalevőleg az 
OTI legutóbbi közgyűlésén a munkavállalók 
azt indítványozták, hogy a küönféle bizto­
sítási ágazatohbon a szolgálatokat 10—16 
százalékkal emeljék fel. Az elnökség közben 
elvégeztetvén a szükséges szémiiásokat, arra 
az eredményre jutott, hogy ebben az eset­
ben a betegségi biztositási ágon több mil­
liós hiány keletkeznék. A hiány áthidaláséra 
a munkaadók terjesztettek elő javaslatot. En­
nek értelmében az OTI 7 százalékos segély­
járadék- és nyugbérpótlékot fizetne mind­
addig, amíg a bérek 7 százalékos pótiéko- 
láiára vonatkozó rendelet hatályában marad. 
Ugyancsak a járulékok is félemelet: dók vol­
nának az egész vonalon 7 százalékkal. Mi­
vel a munkavállaló tagok változatlanul ra­
gaszkodnak a segélyek es szolgáltatások leg­
alább is 10 százalékos felemeléséhez, az 
OTI igazgatósága mindkét javaslatot a kor­
mány elé terjeszti döntés végeit.

— KÖZÉPISKOLAI TESTNEVELÉS. Va­
sárnap délelőtt koaárlabdamérkőxéat játaaott 
a gimnázium éa líceum sportköreinek csapata 
Líceum—Gimnázium 59:11 (30 4). A ciapi- 
tok a kővetkező felállításban szerepeltek: Li 
ceum: Baross, Jankó, Jakubács, Bognár, 
Kvasaai. Gimnázium : Gubik, Gyürki, Szabó, 
Gerő, Birner. Csere : Surányi. A líceum együt 
tese biztoi és megérdemelt győzelmet aratott, 
melynek minden tagja jól játszott. A gimna­
zistákat ia dicséret illeti, hogy nem kesered­
tek el az ellenfél jobb játéka miatt, hanem 
nagy igyekezettel játszották végig a mérkő­
zést, Kosárdobó: Borosa 24, Jrnkó 26, Ja­
kubács 3, Bogní.r 2, Keaiaai 4, illetve Gubik 
4, Gyürky 1, Szabó 3 éa Surányi 4.
- NÉPI FARSANGI MŰSOR. A KÁLÓT MÜ- 

SORKÖZPONTJA, amely eddig is teljes erejével 
a magyar népkulturát szolgálta, most újabb örömet 
szerez mindazoknak, akik szivükön viselik népmű­
vészetünk sorsát. Muharay Elemér, a „MAGYAR 
JÁTÉKSZÍN, összeállítója egy farsangi vidám est 
műsorát dolgozta ki kizárólag magyar néphagyo­
mány elemekből. A műsorban kórusdarabok, nép­
táncok, mesejátékok, népdalok, legénybeszédek sze­
repelnek gyönyörű csokorba kötve. Ez az első ma­
gyar szellemű farsangi műsor amelyben izzig vé­
rig magyar művészek es irók alkotásai szerepelnek. 
Ajánlatos lenne, hogy felelős kulturális vezetőink 
érdeklődése is mindinkább az ilyen természetű és 
szellemű műsorok felé forduljon Az is közös érde­
künk, hogy a város ilyen műsorok alapján ismerje 
meg a valódi magyar mulatság formáit.

Szám: 1450—1941.

Pályázati hirdetmény.
Bars és Hont k. e. e. vármegyék törvény­

hatóságánál üresedésben lévő három vm. dí­
jas közigazgatási gyakornoki állásra és négy 
vm. díjtalan közigazgatási gyakornoki állásra 
a V. Ü. Sz. 2. §-a értelmében országos pá­
lyázatot hirdetek.

Ezen állásoknál megkívánt elméleti képesí­
tést — az 1929. évi XXX. t. c. 65 § a Írja 
elő, az állások javadalmazását pedig az 1929. 
XXX. t. c. 62 g-ának 11. bekezdése, valamint 
a vonatkozó kormányrendeletek állapítják meg.

Felhívom mindazokat, akik ezen állásokra 
pályázni óhajtanak, hogy pályázati kérelmüket 
„Méltóságos Koczor Gyula úrhoz, Bars és 
Hont k. e. e. vármegyék Főispánjához" cí­
mezve 1941. évi február hó 27. napjának déli 
12 órájáig hozzám nyújtsák be.

A később beérkező kérvények nem lesznek 
figyelembe véve.

A közszolgálatban állók pályázati kérelmü­
ket a szolgálati ut betartásával kötelesek be­
adni.

A pályázati kérelemhez a következő okmá­
nyokat kell csatolni:

1. ) A pályázó születési anyakönyvi kivona­
tát, szüleinek házassági és születési anyakönyvi 
kivonatát.

2. ) Tanúsítványt arról, hogy a pályázó nem 
esik az 1939. évi IV. t. c. hatálya alá.

3. ) Magyar állampolgárságot igazoló bizo­
nyítványt.

4. ) Erkölcsi bizonyítványt.
5. ) Érettségi bizonyítványt.
6. ) Leckekönyvet.
7. ) Az 1919. évi XXX. t. c. 65. §-ában elő­

irt elméleti képesítést igazoló oklevelet.
8. ) Életleirást (curriculum vitae).

9. ) A már alkalmazásban lévők szolgálati 
bizonyítványukat.

10. ) Katonai szolgálat igazolását.
1 >■) Egészségügyi szempontból alkalmassá­

got igazoló uj keletű tiszti orvosi bizonyít­
ványt.

Az állást a vármegye főispánja kinevezés 
utján tölti be.

Léva, 1941. évi február hó 8-án.
SÁSKA DEZSŐ 

alispán.

Gyászküszünet.

Ezúton mondok köszönetét mindazon jó­
barátnak és ismerősnek, kik felejthetetlen fér­
jemet utolsó útjára elkísérték.

Özv. KNAPP FERENCNÉ.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK. Simon István Chládek Anna fia 

István — Migazzy Anna leánya Katalin — Kosiczky 
Jenő Jordák Rózsa fia György Jenő — Kovács 
László SzabóMagdolna leánya Magdolna Sarolta — 
Gaál Dezső Fazekas Mária leánya Emese

HÁZASSÁGOK. Fránya István Pál r. kát. Valko- 
vics Ilona r. kát — Mátéffi Ernő r. kát. Halasi 
Mária r. kát

HALÁLESETEK. Holecsek Vince 5 hónapos — 
Virág Gizella 30 éves — Knapp Náthán 75 éves — 
Hercog Géza 39 éves — Migazzy Katalin 3 napos
— özv. Benyo Jánosné sz. Angyelik Judit 83 éves
— Knapp Ferenc 81 éves — Bagócsi Mihály 87 é.

A Bars rádió-műsora
Állandó műsorszámok hétköznapokon

Budapest I. műsorán :

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánja.

6.40 Ébresztő, Torna 2.30 Hírek
7 Hírek, Hanglemezek 3 Árfolyamok, piaci-

10 Hírek es élelmiszerárak
11.10 Vizjelzés 4.45 Időjelzés, Hírek
12 Harangszó, Himnusz 7 Hírek
12.40 Hírek 9.40 Napi összefoglaló

1.20 Időjelzés, Időjárás 11 Idegennyelvü hírek

Vasárnap
BUDAPEST. 8 Ébresztő, hanglemezek 8.45 Hí­

rek 9 Görögkat. istentisztelet 10 Egyházi ének és 
szentbeszéd 11 15 Evang. istentisztelet 12.30 Szé­
kesfővárosi Zenekar 13.45 Hírek 14 Hanglemezek 
15 Földművelésügyi előadás 1345 Géezy Barnabás 
zenekara 16.15 Hangképek 17 Hírek 17.15 Honvéd­
műsor 18 Magyar nóta-est 19 20 Albert Ferenc he­
gedül 19 55 Szolymossy Margit énekel 20.15 Elbe­
szélés 20 30 Gitár-est 21.40 Hírek 22 Farkas Jenő 
cigányzenekara 23 25 Tánclemezek

Hétfő
BUDAPEST. 12.15 Szalonötös 13 30 Rendőrzene- 

ker 15 20 Lakatos Tóni cigányzenekara 16.15 „Be- 
szorulás“ elbeszélés 17.15 Hanglemezek 18 A név­
telen erdélyi újságírók, előadás 18 20 Szalonzene 
19 20 Veress Lajos cigányzenekara 19 55 A tuber­
kulózishét rregnáitása 20.10 Operaházi zenekar 22 
Melles Béla-zenekar 23.30 Hanglemezek

Kedd
BUDAPEST. 10.45 Divattudósitás 12 55 Pócza 

Ella énekel 13.40 Szalonzene 15.20 Honvédzenekar
15.40 Mit főzzünk? előadás 1610 Gyermekdélután 
17.15 Toki Horváth Gyula cigányzenekara 18 Elő­
adás 18.30 Téli dalok 19.20 Tangóharmonikaszá- 
mok 19.35 Krasznahorkaabüszke vára, történelmi 
legenda 3 részben 21 Mindnyájunk gondjai, elő­
adás 21.15 Gordonkahangv. 22 Sárai Elemér ci­
gányzenekara 23.25 Operettrészletek

Szerda
BUDAPEST 12.10 Hanglemezek 13.39 Csorba 

Dezső cigányzenekara 15 20 Heinernann Sándor 
tánczenekara 16.15 Hangképek 17.15 Szalonzene 18 
Táberkulózis és az egészséges ember, előadás 18.25 
Gáspár Lajos bipányzenekara 19.30 Uperaház elő 
adása „Turandot" dalmű 3 felv. 20.05 Külügyi ne­
gyedóra 22.10 Tánclemezek 23.25 Veress Károly 
cigányzenekara

Csütörtök
BUDAPEST. 12.10 Balalajkazene 13.30 Szalon­

zene 15.20 Hanglemezek 17 15 Északi népek dalai
17.40 Mezőgazdasági előadás 18.10 Jazz 19.20 Ma­
gyar nóták, Palló Imre énekel Pertis Pali cigány­
zenekara kíséretével 20.10 Operaházi zenekar 22 
Bura Sándor cigányzenekara 23.30 Tánclemezek.

Péntek
BUDAPEST. 12.10 Ifjúsági énekkarok 1330 Ka­

tonazenekar 15.20 Szórakoztató zene 16.15 Diák­
félóra 17.15 Sárközi Gyula cigányzenekara 18 10 
Milyen ember volt Mikszáth Kálmán? 18.35 Zongora 
20.20 Ady-versek 20.35 Hangképek az érdi népfőis­
koláról 22 Tánclemezek 22.35 Cigányzene.

Szombat
BUDAPEST. 12.10 Magyar dalok 13.30 Hangle­

mezek 15.20 Melles Béla zenekara 16.10 Ifjúsági 
rádió 17.15 Rádióposta 17.40 Szalonzene 18.40 Hang­
lemezek 19.20 „Színházi esetek-, előadás 19.45 
Jámbor László énekel 20.10 „Ha az ember szerel­
mes- hangjátékelőadás 22 Táncoljunk.
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VÁROSI
MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ
Febr. 16. vasárnap 2,4. negyed 7 és fél 9 ó. 

Wallace Beery és Róbert Taylor 
pompás tárgyú mesés kiállítású
nagyfimje.

1 tojással 
is k-itüriör

£X. Ola.gy.cür kaldzs:

SÜTŐPORRAL
ÉS VAN/LLINCUKORRAL

További szereplők: Florence Rice és 
Charles Bickför. A film főbb fe­
jezetei: A titokzatos rabszolgákat 
szállító postakocsi. Egy magános 
farm kifosztása. Élet halál harc az 

igazságért. Boldog utazás az es­
küvőre.

MAGYAR V1LÁGH1RADÓ.

Febr. 18. kedden negyed 7 és fél 9 ó.
Febr. 19. szerdán negyed 7 és fél 9 ó. 
Febr. 20 csütörtökön „ 7 és fél 9 ó.

Az egész világ ünnepelt ked­
vencének SHIRLEY Temple- 
nek legsikerültebb vigjátéka

Mosolyhercegnő
Csupa muzsika, öröm, vidámság, 
tánc, szerelem, humor, boldog ön­
feledt szórakozás.

Főszerepben: Charles Farell, Bili 
Robinson, Joan Davis.

ELŐJÁTÉK! FIGYELEM 1

A XX. század sportja.
a világ legkiválóbb sportolóinak 
lázas tempójú küzdelmei bravúrjai 
rekordjai.

U F A hangos híradó !

Febr. 21. pénteken negyed 7 és fél 9 ó.
Febr. 22. szombaton negyed 7 és fél 9 ó.
Febr. 23. vasárnap 2-4, ’/» 7 és fél 9 ó.

A legpompásabb magyar film, 
kiváló rendezés pompás kiál­
lítás

csemege
Főszerepben : Szörényi Éva, Jávor Pál, 

Somlay Artúr, Dénes György, 
Vizváry Mariska.

Kedves budapesti történet filmen.

Magyar világhiradó.

Fakóvezekény község elöljáróságától.

335 -1941 sz.

Árverési hirdetmény
Fakóvezekény elöljárósága 1941. évi már­

cius hó 30-án d. u. 3 órakor a fakóveze- 
kényi községházánál tartandó nyilvános szó­
beli árverésen haszonbérbe adja 1941. évi 
julius hó 1-től kezdődöleg 6, azaz hat egy­
másután következő évre a község tulajdonát 
képező 145 ö. i. sz. alatti házat, mely áll: 1 
szoba. 1 konyha. 1 pince, 2 üzethelyiségből, 
(jelenlegi használat: üzletes lakása, vegyeske- 
reskedésés korcsma.)

Kikiáltási ár 300 P. Bánatpénz 100 P.
Árverési feltételek a fakóvezekényi kör­

jegyzői hivatalban tekinthetők meg a hivatalos 
órák alatt.

Község elöljárósága.

104—1940 vght. szám.

Árverési hirdetmény
Dr. Radó Zoltán ügyvéd által képviselt 

Marga m. b. h. javára 305 P 49 f. töke és 
több követelés és járulékai erejéig, amennyi­
ben a követelésre időközben részletfizetés 
történt, annak beszámitásával, a lévai kir já­
rásbíróság 1940 évi P. K. 1643 sz. végzésé­
vel elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
végrehajtást szenvedőtől 1940 évi február hó 
23-án lefoglalt 1310 P-re becsült inógságokra 
a lévai kir. jbiróság fenti sz. végzésével az 
árverést elrendeltetvén, annak az 1908. évi 
XLI. t-c. 20. §-a alapján a következő meg­
nevezett: Dr. Radó Zoltán ügyv. ált. kép/. 
Rádión javára 112 P 53 f s jár. végrehajtást 
szenvedő lakásán, Léván leendő megtartására 
határidőül 1941 évi február hó 21 napjának 
délelőtti 9 órája tűzetik ki, amikor a biróilag 
lefoglalt likőr s egyéb ingóságokat a legtöb­
bet Ígérőnek, de legalább a becsár 8/s-részé- 
ért, készpénzfizetés mellett el fogom adni.

Léva, 1941 évi február hó l én.
TÓTH ARTHUR s. k. 

kir. bir. végrehajtó.

Tanulófiu és tanulóleány felvétetik 
Gápel János úri és hölgy­

fodrásznál. Léva, Szent István utca 1. 117
r I •• I " tejet szállít házhoz a
tlSOrenCJU Lászlómfivei Gazdaság 
február 15-töl 26 fillérért. Két kanna szüksé­
ges. Jelentkezés a Bars kiadóhivatalában. 107

l"| .. I .., jutalmazunk, aki a lévaiÜgynököt Simor-ulca 6. számú há­
zunk eladását közvetíti. P Buzogány Lajos, 
Kecskemét IV., Jókai-u. 39. 118

K. 1 . szoba, konyha, speiz. Botka utca
ladO 2 szám. 133

l' l I "I ' J zománcozott öntöttvas jutányosUlOkad áron eladó. Czibulka vízvezeték 
szerelő Horthy Miklós ut 67. 135

I L adnám 1 éves erős, egész- <JrOkbe séges kisfiámat. — Bócz Ist­
vánná, Léva, Szent László utca 28. 126

MEGHÍVÓ
a „Frumenta*  mezőgazdasági termények és cikkek 
értékesítő -és beszerzési szövetkezet, felszámolás 
alatt, bej cég Léva, 1941 március 3-án reggel 10 
órakor, Léván, Mártonfy utca 17 szám alatt meg­
tartandó közgyűlésére, melyre a szövetkezet tagjait 
ezennel meghívja a szövetkezet Felszámolója.

TÁRGYSOROZAT: 1) A közgyűlés megnyitása, 
a jegyzőkönyvvezető és a jegyzőkönyv hitelesítőinek 
kijelölése. 2) az 1938-39 évi rendes közgyűlés 
jegyzőkönyvének és a komáromi kir. Törvényszék 
1940 február 23-án kelt Cg. 96,2-1940. B. X. 830. 
számú végzésének felolvasása. 3) Az igazgatóság, 
felügyelőbizottság és a felszámoló jelentéseinek Is­
mertetése. 4) Az 1939-1940. évi üzletév zárszám­
adásainak ismertetése, azok jóváhagyása, valamint 
az igazgatóság, felügyelőbizottság es felszámoló fel­
mentvényeinek a közgyűlés általi megadása. 5) 
Indítványok.

A SZÖVETKEZET VAGYONMÉRLEGE. Vagyon : 
Pengő 1157.31, Teher: Pengő 1481.43, Veszteség: 
Pengő 324.12. — Egyidejűleg ismételten felhivatnak 
a szövetkezet hitelezői, hogy követeléseiket jelen 
hirdetmény közzétételétől számított 6 hónapon belül 
a szövetkezet telephelyén, Léva, Mártonfy utca 17 
szám alatt jelentsek be.

Ha jövőjét és érvényesülését tudni 
akarja, küldje be írását EGERBE Szt. János 
utca 9 szám alatt lakó SZENES ANDOR 
országhirű Írónak és grafológusnak, ahol a tudo­
mányos grafológia alapján, mindent megtudhat 
1 pengőért. — A pénzt adja fel 20 filléres vá- 
laszbelyeg árával a 37.924-es számú csekkszám­
lára. írja meg pontos címét, nevét, születési 
adatait és családi állapotát is.

ELADÓ
JÉGGYÁR, 90 BOK­
ROS, ÜZEMKÉPES.

CÍM A KIADÓBAN.

Gondoskodjék

élet

légoltalmi

és vagyon­
biztonságáról !!
Szerezze be idejében a 
hivatalosan előirt kö­
telező

és légvédelmi
cikkeket

KERN TESTVÉREK
nagykereskedésében 
LÉVÁN, Werbőczy tér I. 
(Schoeller malommal 
szemben)
Telefon: 8. 
Alapittatolt 1881.
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Kern Testvérek
inillllOMIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIIIIIIIIIIIIIIIIM^

LÉVA körzeti cukorelosztó, fűszer-, gyarmatáru nagykereskedés. 
Rádió-, villamossági-, vas- és műszaki vállalat. 

Légvédelmi és légoltalmi cikkek lerakata.
Telefon : 8.______________________ LÉVA___________________ Alapittatott: 1881.

1881 | 1 60 ! 11941

Cégünk fennállásának 6o éves évfordulója alkalmából ezúton is há­
lás köszönctünkct fejezzük ki vevöközőnségünknek szives jóindulatú 
pártfogásáért, s ígérve, hogy szigorúan reális alapon vezetett válla­
latunk a jövőben is igyekezni fog a legmesszebbmenő igényeket is 
minden tekintetben kielégíteni, kérjük, hogy becsülettel és tisztes­
séggel megalapozott vállalkozásunkat továbbra is bizalommal meg­
tisztelni és támogatni szíveskedjenek !
Léva, 1941 január hó. Kiváló tisztelettel:

KERN TESTVÉREK.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- iii
C . adok cserébe, vagy meg-
OZcippónt veszek bármily csekély 
hasznavehetetlen hulladék zsírt. Évi szappan­
főző üzem Léva, Koháry utca 6. sz. Ugyan­
ott olcsón kapható mindig szappanalja, mely 
mosásra és súrolásra igen alkalmas. 5

II I . pedig Moravcsiknál vegyen Léván,
II didi Horthy Miklós-ut 77. 6

Ház, lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti 
utca 4. a’att azonnal bérbeadó. Ér­

U4I1. hálószoba, ebédlöbutor és 
ilaSZnőlL egyéb házi berendezési tár­
gyak eladók. Knapp Józsa, Ozmán tér 2. 131

deklődni lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván. 41 Jókarban levő gyermekkocsi eladó, 

Bethlen u. 5. 124

vízvezeték szerelő

TELEFONSZÁMA:

95.
CZIBULKA,

Horthy Miklós ut 67.
ŐRZÉSI DÍJ 
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

Kerékpárok és alkatrészek I 
Halászati cikkekI
Gramofonok és lemezek I 
Fegyvergyári vadász és cél­
lövő fegyverek raktára.

Baroska J.
Léva, Horthy M-ut 43. Tel. 130. 
Lőpor és robbantószer áruda I

A zenét Petrovics tánc-jazz zene­
kara és Csuprai cigányzenekara 
szolgáltatja. Az Iparos Olvasókör 
vezetősége ezúton is meghívja a 
mélyen tisztelt tagjait és barátait.

Az Iparos Olvasókör 
február 22-én, este 
9 órakor zártkörű 
táncmulatsággal 
egybekötött dal-estet rendez, 
melyre az Iparos Olvasó Kör 
vezetősége a rádióból közismert 

Karácsonyi Margit 
énekmüvésznőt és 

Vargha Imre 
országszerte ismert nótaénekest 
szerződtette.

Nyomatott 'Nyttrai is Társa könyvnyomdáidban. Léván


